

逼開發商用旗下支付系統

美36州聯手控Google壟斷

美國大型科企 Google 過去一年已因其在搜索和廣告技術業務方面的支配地位，面臨來自多個州份和聯邦機構的反壟斷訴訟，到前日再有重磅官司消息傳出。美國36個州份和哥倫比亞特區的總檢察長前日入稟北加州聯邦地方法院，控告 Google 通過其應用程式商店 Play Store，非法壟斷旗下流動作業系統 Android 的應用程式發布，以合約、技術壁壘和其他手段妨礙競爭。

這宗反壟斷訴訟由猶他州等4個州份牽頭，指控 Google 要求第三方案式開發商通過 Play Store 發布的應用程式，必須使用 Google 支付系統，並收取相當於銷售額15%至30%的服務費，指這項要求令 Google 壟斷 Android 手機的應用程式支付工具，並收取過高佣金，令應用程式的價格提高，並削弱開發者之間的競爭，從而損害消費者權益，認為容許開發者之間進行競爭，可能帶來更安全、功能更好的應用程式。

試圖以補償「收買」三星

訴訟還指出，韓國智能手機生產商三星電子旗下的 Galaxy 應用程式商店，與 Google Play 存在競爭關係，Google 試圖「收買」三星，提出若三星「放棄與消費者和開發者在程式發布方面的直接商業關係」，Google 將對三星作出補償。

今次提出訴訟的州份於前年9月開始調查 Google，據知情人士透露，各州分別針對 Google 業務不同領域作調查，科羅拉多州和得州

去年已分別對 Google 的搜索和廣告技術業務提出訴訟，猶他州總檢察長雷耶斯認為 Play Store 存在反競爭行為，今次決定牽頭

提訴。

Google 公共政策高級主管懷特發表網誌，強調公司提供一個開放的作業系統，用戶可直接從開發者網站上下載應用程式，提供了其他平台沒有給予的選擇，對各州總檢察長提訴感到奇怪。

美國大型電子遊戲開發商 Epic Games 早前已向 Google 提出反壟斷訴訟，指控 Google 在營運程式商店時採取反競爭行為，並最終將 Epic 的大熱遊戲《Fortnite》從 Google 商店下架。Epic 對另一大型科企蘋果公司也提出類似訴訟，今次提訴的州份亦表示不排除控告蘋果。

Google 剛於日前更新 Play Store 政策，要求開發者對通過 Google 應用商店發布的應用程式，使用專有格式，表示這項調整可減小應用程式的大小，加快用戶下載速度。這項更新引來開發者批評，指這將把應用程式鎖定在 Play Store 中，阻礙競爭性的發布平台。



Google Play Store 為 Android 下載應用程式的主要途徑。
網上圖片

老特控三科企 促解封賬號

美國前總統特朗普前日入稟，控告 facebook (fb)、Google 和 twitter 三間科企，指控這些公司錯誤審查他的言論，侵犯他的言論自由，違反憲法第一修正案，要求解封他在各個社交平台的賬號。但法律專家表示，根據以往同類案件的裁決和現有法例，特朗普注定會敗訴。

特朗普分別向三間科企及它們的行政總裁提出集體訴訟，代表自己和其他受各平台限制的用戶，指控對他們賬號的審查「非法和有違憲法」，對賬號的禁言和封鎖是「不公平做法」，強調要維護美國民眾的言論自

由、捍衛國家民主。

根據美國《通訊規範法》第230條，社交網站有權移除有違平台標準的帖文或賬號，特朗普的訴訟要求將該法例定為無效，指企業過度受到法律保護，讓它們可逃避責任。

紐約大學斯特恩商學院商業及人權中心副主任巴雷特指出，訴訟中所提及的憲法第一修正案，只適用於政府審查或言論的法律規管，但 fb 等平台屬於私人企業；平台更受到憲法保障，有權決定平台上展示的內容，包括移除涉嫌煽動暴力的用戶。



■ 特朗普指 fb 等三科企侵犯他的言論自由。
路透社

涉殺海地總統

4傭兵被擊斃

海地總統莫伊茲前日凌晨在私人寓所內，遭多名槍手刺殺身亡，事件更多細節曝光。美國傳媒報道，槍手當時自稱是美國緝毒局 (DEA) 特工，亦有消息指莫伊茲身中12槍。美國政府及海地駐美大使都否認美國涉及事件，海地警方在事發後不到24小時內，宣布擊斃4名「僱傭兵」及生擒另外兩人，但未有公布他們的身份及動機。

海地國家警察總長查爾斯稱，警方在事後隨即展開緝捕行動，於前晚6時左右截獲疑兇，雙方爆發槍戰，其中4名傭兵被擊斃，兩人被捕，3名警員一度被挾持後獲救。他表示仍有疑犯在逃。

暗殺事件發生在前日凌晨1時左右，美國《邁阿密先驅報》取得事發時附近居民所拍片段，顯示槍手當時自稱是 DEA 特工，其中一個有美國口音的槍手用擴音器高喊「這是 DEA 的行動，所有人蹲下。DEA 行動，所有人後退，蹲下」。海地臨時總理約瑟夫在事發後曾表示，槍手「說西班牙語和英語」，由於海地是法語國家，這意味兇手很可能是來自海地之外。

當局指莫伊茲身中12槍死亡，子彈擊中頭部、胸部和腹部，夫人瑪蒂中槍重傷送院，其後由醫療直升機轉送至美國邁阿密治療，她已脫離危險期，目前情況穩定。

約瑟夫宣布海地全國進入緊急狀態及實施戒嚴，為期兩周，他指目前一切受控，呼籲民眾冷靜，首都太子港的機場已關閉。



■ 海地總統被刺殺後，當地氣氛緊張。

美聯社

指施政失誤抗疫不力 大馬巫統向總理逼宮

馬來西亞再次爆發政治危機，執政聯盟內最大政黨「馬來西亞民族統一機構」(巫統)昨日以總理慕尤丁防疫不力及施政屢次失誤為由，宣布撤回對慕尤丁的支持，要求他下台。

巫統主席扎希德昨日凌晨在巫統最高理事會會議後召開記者會，指慕尤丁未能有效應對新冠疫情，未有對受封城影響的民眾提供援助，同時濫用緊急狀態令以達到政治目的，損害國家經濟及人民利益，批評慕尤丁表現不符民眾期望，巫統決定立即撤回對慕尤丁的支持。扎希德敦促慕尤丁體面下台，以便任命新總理，在國家舉行大選前，帶領國家走出疫情。